#### 浙江美术书法界热议习近平文艺座谈会讲话

# 同心塑美沉入生活

"要虚心向人民学习、向生活学 习,从人民的伟大实践和丰富多彩的 生活中汲取营养,不断进行生活和艺 术的积累,不断进行美的发现和美的 创造。"连日来,习近平总书记在文艺 工作座谈会上的重要讲话,在浙江美 术界、书法界引起了强烈反响。 大家 纷纷表示,引领时代风气,文艺不能 迷失价值方向;塑造民族之魂,文艺 不能远离人民生活。

文艺与人民的联系,是一种内在 的生命联系,这是一根永远剪不断的 情感脐带、文化脐带和历史脐带。只 有仰望人类文明的璀璨星空,同时扎 根干中国大地, 扎根干人民的火热实 践,我们的文艺才能描绘出中国色彩、 讲述好中国故事,书写无愧于时代、无 愧于人民的精品力作。对此,国家一 级美术师、浙江画院专职画师张伟民 深有感触:"改革开放以来,我国文艺 创作迎来了新的春天,文艺工作者的 创作成果得到了前所未有的关注。当 代画家既是时代精神的先觉者、先行 者、先倡者,又是历史、文脉的传承者, 必须怀着敬畏之心,沉入生活,以生命 换取精神;反之,就会忘记创作本体,

流于市场和庸俗。习近平总书记提出 '努力创作更多无愧于时代的优秀作 品'的要求,是提醒鞭策,更是正本清 源,为我们今后的创作指明了发展方 向。我将从自身做起,每一笔,为时代 而画,为人民而歌。"

"为什么人的问题,是一个根本 的问题,原则的问题。"72年前,毛泽 东振聋发聩地提出了文艺为工农兵、 为人民大众服务的根本方向;72年 风云激荡,"为人民大众"成为社会主 义文艺的价值底色。"总书记的重要 讲话立意高远、思想深刻,他对当下 文艺创作的问题分析透彻,切中要 害。对于我们今后的创作是一个巨 大的鼓舞。"浙江画院副院长池沙鸿 感言,"'艺言志',志从何来?说到 底,这是文艺创作的目的及服务方向 问题。浙派人物画素来强调人民性、 社会性,市场经济大潮下,必须承认, 不少艺术家有过纠结和犹豫。是时 候扪心自问我们的创作是否发自内 心,是否坚守了艺术的初心?是时候 把社会主义核心价值观作为文艺工 作者的立身之本,同心塑美。"

"作为红旗下成长的一代,听总书 记讲起父辈的生活、热火朝天的文艺 创作氛围,我充满感情,听着特别亲 切。"浙江画院院长孙永说,"如果艺术 市场风生水起,学术含金量却每况愈 下,又有什么意义呢? 如果让社会效 益屈从于市场价值,让文艺成为市场 的奴隶,底线何在? 又如何谈得艺术 为时代、为人民而作?"前不久,"湖山 掩映——浙江画院30年"特展亮相中 国美术馆,引起国内艺术界广泛关 注。"之所以称'特展',是本着'精益求 精'的理念和思路,既展示自首任画院 院长陆俨少开始浙江画院老一辈画师 的经典之作,也呈现70后、80后中青 年画师的妙笔新辉。"孙永说,"对于一 所专门从事中国画创作、研究的学术 机构而言,30年的传承、砥砺和积淀, '感恩人民、回馈社会'的本色没变, '为时代留下艺术的历史,也为时代氤 氲不朽的笔墨'的理念没变,'再铸一 座南宋画院'的梦想没变,我们会一直 坚定地走下去。"

古往今来,那些历经磨砺而愈显珍 贵、大浪淘沙而更加醇厚的传世经典, 无不源于人民、为了人民、属于人民。 在省书法家协会副主席、兰亭书法社社 长王冬龄看来,总书记的重要讲话震撼 人心,吹响了优秀文艺创作的集结号。

"一个没有文艺、没有思想、没有 文化的民族是可悲的。在全球化时

代,好的文艺作品,显然既要有时代 特色,更要有传统底蕴。对于艺术家 来说,民族的就是世界的。一句话, 真正的艺术创作必须传达正能量。 中国书法作为中国文化的一个组成 部分,作为中国文化大系统中的子系 统,具有多向度、多层次、雅俗共赏的 文化内涵和气质,更应感国运之变 化、立时代之潮头、发时代之先声,拿 好手中的笔,为人民书写、为人民抒 情、为人民抒怀,弘扬中国精神和中 国力量。"对于总书记在重要讲话中 提到的文艺创作存在着"有数量缺质 量"、"有'高原'缺'高峰'"、"机械化 生产"、"快餐式消费"等问题,王冬龄 也感触颇深,"好的艺术作品,应该是 把社会效益放在首位,同时也是社会 效益和经济效益相统一的作品。艺 术创作是一种创造、创新行为,是一 项耐得住寂寞的劳动,是一个需要凝 神静气、反复揣摩、精心打磨的过 程。纵览文艺创作洋洋大观,凡是具 有'中国作风、中国气派'的作品,无 不直面现实、贴近生活,是'从泥土里 开出花来'的作品。"

这是时代的呼唤、人民的期盼, 更是文艺工作者义不容辞的责任与 使命。

我省出台企业权益保护规定·

# 为企业撑起"保护伞"

本报讯 (记者 黄宏 通讯 员 朱伟) 如何处理好政府和 市场的关系,使市场在资源配置 中起决定性作用,建设法治化营 商环境?省政府常务会议日前 通过《浙江省企业权益保护规 定》。

根据这一规定,在融资服务、 财税政策、土地使用、对外贸易和 经济技术合作服务等方面,政府 要依法给予各类所有制企业同等 待遇,要及时清理涉及市场准入 和与企业生产经营行为相关的规 范性文件,废除妨碍统一市场与 公平竞争的规定和做法。

在现实中,有些企业反映行 政机关强制或者变相强制企业接 受指定中介机构服务、购买指定 产品等问题。根据这一规定,行 政机关在行政许可前,如果规定 中介机构提供前置服务项目的, 要有法律、法规依据;没有法律、 法规依据的予以取消;行政机关 也不能强制或者变相强制企业购 买指定的产品。

根据这一规定,行政机关及 其工作人员对企业实施监督检 查,要有法律、法规、规章依据和 明确的监督检查事项,并按照法 定权限、程序进行,不得妨碍企业 正常的生产经营活动,不得索取 收受企业财物或者谋取其他利 益,也不能对不同企业的同类违 法行为实施选择性执法;税务机 关要按照法律、行政法规的规定 征收税款,不能违规开征、停征 多征、少征、提前征收、延缓征收 或者摊派税款。

根据规定,涉及企业的行政 事业性收费、政府性基金和实行 政府定价或者指导价的经营服 务性收费,将实行目录清单管 理,并向社会公布,行政机关不 得向企业收取清单以外的任何 费用。协会(商会)也要规范自 身行为,不能强制或者变相强制 企业入会,不得干预会员企业的 生产经营活动,制定或者调整会 费标准也要按照国家规定程序 和要求执行。

### 我省拟取消12项行政许可

本报讯(记者 黄宏 通讯 员 朱伟)临时占用、拆除水利工 程,不再需要审批;重要渔业种苗 基地、重要养殖场所和具有重要 经济价值水产品种的渔业水域不 得围垦……省政府常务会议日前 通过有关决定,建议省人大取消 12项行政许可事项,调整7项。

自去年以来,我省先后两次 对现行省级地方性法规设定的行 政许可事项进行清理。据了解, 本次是对这一领域的第三轮清

本次清理还取消向境外提供

测量标志保护范围内大功率无线 电发射源建设选址审批,碘盐加 工、分装企业食品生产许可,食盐 批发企业分装小包装碘盐审批, 食盐零售许可,异地就近购进盐 产品许可,风景名胜区内进行影 视拍摄或者大型实景演艺活动审 批,宗教教职人员和义工培训班 许可,修缮古建筑、文物保护单位 等特殊建筑物生产和使用实心粘 土砖许可等审批事项,另外还对 使用基础测绘成果审批范围等7 项行政许可进行调整。

#### 明起冷空气来袭

### 我省雨量不大降温大

#### 天时

天空湛蓝、阳光四溢,双休两 天,全省续奏秋日的晴好旋律。阳 光慷慨,空气也不赖。昨天17时, 全省11市空气质量指数均在70 微克/立方米以卜,各地PM2.5买 时浓度均为优良范畴,是适合秋日 出游、深呼吸的好天气。全省今天 为多云天气,清晨最低气温在 17℃到19℃,升温步伐不停歇,沿 海地区今天最高气温在27℃到 29℃,其他地区可达29℃到31℃。

本月以来,全省平均降水量 仅1.2毫米。不过,过了今天,持 续的晴好天气就要按下暂停键。 10月21日和22日,受冷空气和 高空槽共同影响,我省有一次降

温和弱降水过程,明天全省多云 转阴有阵雨,大范围的降水将在 21日夜里影响我省,22日浙南地 区雨止转阴到多云,其他地区多

这次降水雨量并不算大,但 降温不含糊。过了今天"奔三"的 气温,明起全省迎来降温,21日 的降温幅度比较小,到22日大部 地区的最高气温将比21日有6℃ 到8℃的回落,浙北地区最高气温 多在21℃上下,其他地区稍高 些。23日起,全省天气再度转 好,本周后半周,各地气温将在 25℃上下徘徊。

21日22时到22日凌晨,由 哈雷彗星带来的猎户座流星雨将 光临地球,如果天气晴好,朝东南 方眺望,就有可能与流星划破天 际的浪漫景象邂逅。

#### 杭州10月20日—10月25日天气预报



多云

10月21日 星期二

小雨转阴







吴雄伟 制图

### 省新四军历史研究会获殊荣

本报讯(记者 吕玥)记者 从全国社科联获悉,省新四军历 史研究会目前荣获2014年度全

省新四军历史研究会已成立 33年,目前有浙东、浙南、浙西、 会员超过1600人。作为我省学 术性团体组织,长期以来坚持研 究与宣传浙江新四军和抗日根据 地的历史,抢救新四军历史资料, 传承铁军精神,以史育人。

#### 加强法院对外委托机构管理

本报讯(记者 黄宏 通讯 员 张兴平)"浙江法院对外委托 机构信息平台"日前开通使用。 今后,自愿接受法院委托的鉴定、 评估、拍卖机构相关信息,都在浙 江法院公开网"信息平台"栏目公

拍卖时,可在电脑上随机摇号确 定机构。

对信息平台,省高院采取"宽 进严管"原则,可随时将自愿进入 并符合条件的机构列入。对机构 的失信行为,一经查实,则予暂停

#### 我省百所高校学子参与"青春快闪"-

# "我为核心价值观代言"

记者 何苏鸣 通讯员 梁艳 徐增鎏

本报杭州10月19日讯 一声 清脆响亮的鼓声,紧跟着一连串热 情洋溢的快节奏鼓乐。今天12时, 在浙江大学7名鼓手带动下,杭州 城西银泰城广场突然变得很热闹, 原本行色匆匆的行人都不自觉地 停下脚步观看表演。又有4名穿着 轮滑鞋的浙大学子身姿潇洒地出 现在广场上,"唰"的一声展开手中 的横幅——"我为社会主义核心价 值观代言"。驻足观看的陈静如女 士说:"大学生用自己的行动宣传 社会主义核心价值观,非常具有正 能量, 赞一个。"

今天,"我为核心价值观代言一 青春快闪"活动启幕,我省百所高 校、百家青年文明号单位共同参与 其中,在全省11市大学生们都举行 了"青春快闪"活动。富强、民主、文 明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱 国、敬业、诚信、友善……学子们以 艺术的形式生动地诠释和传递这 24字社会主义核心价值观。

在西子湖畔钱王祠景区微笑 亭,来自中国美术学院的大学生志 愿者以青春热舞的方式,献上自己



对核心价值观的理解,共同高喊:

"我为社会主义核心价值观代言!" 在下沙高教园区,杭州电子科技 大学和浙江理工大学学生们的"快 闪"活动深深感染着他们的同龄

人。"用'快闪'的形式,传播核心价 值观特别有创意,激发我们年轻人

在平常的学习、生活中身体力行。" 观看表演的大学生赵莹说。

存亡时刻的奋力一推,把生的希望留

给了他人,用宝贵的生命诠释了无私

的大爱。但是,她也有很多愿望还没

钱送冰冰上中学、大学,让女儿今后

有出息;还要给女儿治好手上的伤

疤、准备嫁妆,不能因为她爸爸去世

了,就委屈了冰冰;现在住的房子是

公公婆婆的,要到乡下买套便宜的房

是会实现的! 因为冰冰很坚强、也很

努力,各级党委、政府和社会各界不

会忘记英雄,会积极伸出援手,帮你

去实现一个个愿望。你的女儿,将会

成为很多人的宝贝;你的学生长大

后,会记住他们曾有这样一位好老

间大爱,更传播着爱的种子。日前,

省委领导专门就胡小丽的感人事迹

作出批示;温州市追授胡小丽"最美

温州人"、"市见义勇为勇士"等荣誉

称号,全市教育系统开展向她学习的

活动;瑞安市已落实对冰冰在学习、

"跃"进了无数人的心。"我们将以她

为榜样,用心呵护好每个孩子,努力

做一名优秀的老师。"连日来,瑞安

胡小丽在瓯江边那无畏一跃,

生活等方面的关爱措施……

无私奉献的平民英雄,彰显着人

师,传承你的精神。

不过,请胡老师放心,这些愿望

子,有个真正属于自己的家……

胡小丽经常和朋友说,要多攒点

来得及实现。

#### 践行社会主义核心价值观

(上接第一版)

"对不起哦,乖女儿,妈妈很久 都没有带你出来吃了! 要是你爸, 他会常常带你出来吃顿好的!"

——摘自胡小丽的微信

36岁,对一个人来说是多么美 好的青春年华。而在短短的36年 里,胡小丽经历了一次又一次的波折 与磨难,但她始终坚强面对。

女儿冰冰3岁时,双手被意外烫 伤,留下明显的疤痕;丈夫2007年查 出患有白血病,治疗花费70多万元, 但还是于2012年不幸去世;这些年, 尽管公公婆婆给过一些资助,但她的 生活负担仍然不轻。

"嫂子这些年真不容易,哥哥生 病时,她白天上班,晚上去照顾,一早 还要给冰冰做饭。哥走后,嫂子更加 辛苦,从没有好好享受过生活。"胡小 丽丈夫的妹妹郑建梅说,当她整理嫂 子的房间时,发现她没有一件像样的 衣服。结婚时买的首饰被盗后,就再 也没有买过,唯一一块百把元钱的手 表,还是因为工作需要才买的。这次 救人时被水冲走的手机,也是去年才 买的,才五六百元。

更让郑建梅感动的是,在嫂子的 枕头下,她不仅找到他们一家三口的 合影和哥哥的身份证、钱包,还发现 了一个账本。记者看到,在这个手掌 大小的账本上,连买6元钱的肥皂都 记在上面,长辈逢年过节给冰冰的红 包,都记得一清二楚。

# 最美,是这样炼成的

"她虽然过得很艰苦,但从不向 困难低头。"胡小丽的同事谢瑞芳说, 为了维持这个家,胡小丽一直很勤 劳,经常下班后做兼职收银员;周末 和节假日,还去摆过地摊,很少有时 间陪冰冰出去玩,更别说带女儿去哪 里吃顿好的。对自己节俭得近乎苛 刻,难得买一件衣服,也是拣便宜的

在她兼职过的店铺老板眼中,胡 小丽是一个敬业、要强的人。每次逢 年过节,一些人想方设法请假时,她却 总会来加班。有一个周末,店老板意 外地接到胡小丽请假的电话,说上了 半天班后家里有事。后来店老板向店 里员工了解才知道,原来当天店里比 较空,胡小丽感觉没做什么事拿工资 不好意思,便编了个谎言请假。"虽然 是小事,但可以看出她的人品。"店老 板对胡小丽的为人赞不绝口。

挣钱不易,对自己小气,她在孝 敬长辈和女儿的教育方面却从不马 虎:冰冰喜欢画画,即使薪水微薄,培 训费用高昂,也想尽办法满足;自己 舍不得买衣服,总尽量让女儿穿得干 净漂亮些;逢年过节,从不忘去看公 公、婆婆和奶奶……

母亲的坚强,也在无声中教育着女 儿。在冰冰的房间,记者看到墙壁上贴 满了奖状,冰冰一回家就埋头做起作业 来,坚强的她始终强忍着内心的悲痛。

她说:"有妈妈在,我可以慢一些长大;

现在妈妈不在了,我必须尽快地长大。"

"人生最大的喜悦,是每个人 都说你做不到,你却完成它了。" ——摘自胡小丽的日记

除了记下日常开支外,胡小丽偶 尔还会记下一些人生格言和感悟,正 如这句记在笔记本里的话一样,在很 多人看来做不到或者不敢去做的事 情,她却完成了,用生命给人们上了 堂感人至深的课——让见义勇为精 神发扬光大。

"她的举动绝不是冲动,而是太 纷纷盛赞她的义举。

黄素描作为与胡小丽一起共事5 年的朋友,特别理解她的举动。"她连 包都来不及放下,义无反顾地去救人, 是善良的本性促使她这么做的。"黄素 描说,胡小丽深知潮水有多么危险,但 看到孩子有危险,她依然没有半点犹 豫,甚至不顾自己并不会游泳。

是的,胡小丽做到了! 她在生死

爱孩子了。""这是她从事教育工作近 15年来,在关键时候表现出的工作 本能与职业操守。""她的壮举,彰显 了人间大爱,闪耀着人性的光芒,是 最美浙江人的又一典型……"这些 天,胡小丽见义勇为的壮举,深深打 动着社会各界,很多素未谋面的人,

10月的瓯江,秋草萋萋,江水汤 汤。胡老师! 瓯江见证了你的壮举, 人们会永远铭记你的名字与事迹。

不少老师发出由衷的感慨。

## 金萧4个分会和学术委员会等,

国社科联先进学会称号。

布。法院需对外委托鉴定、评估、

委托或逐出平台。